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La Haya y las tareas pendientes 
 
Como se esperaba,  el  fallo de la corte de La Haya tuvo un impacto positivo en la 
aprobación del presidente Ollanta Humala.  Sin embargo,  el ulterior aumento salarial a 
los ministros y otros altos funcionarios públicos habría contraído el impacto inicial.  En la 
encuesta de Ipsos de enero, el 26% de la opinión pública aprobaba la gestión 
presidencial.  Luego de conocerse el fallo, parcialmente favorable al Perú, la aprobación 
se elevó a alrededor del 40%, según encuestas efectuadas por GfK, Datum y CPI.  En esta 
encuesta la aprobación presidencial es de 33%, siete puntos porcentuales por encima del 
mes pasado pero por debajo del pico alcanzado inmediatamente después del fallo.  La 
explicación más plausible de esta cifra es que  los aumentos a los altos funcionarios han 
generado una pérdida parcial de lo ganado en La Haya, aunque todavía el apoyo al 
primer mandatario sigue siendo el mayor desde julio del 2013. 
 
La sentencia de la Haya fue recibida con satisfacción por la ciudadanía debido a que para 
el 50% fue un resultado equitativo y para el 35% se respaldó mayoritariamente la 
posición de Perú. Sólo 12% siente que ganó Chile.  En concordancia con esa percepción, 
el 66% aprueba el desempeño del equipo diplomático encabezado por los embajadores 
Alan Wagner y José Antonio García Belaunde que nos representó ante la Corte 
Internacional de Justicia. Con respecto a la demarcación futura, las expectativas son 
moderadas. La mayoría no espera que se logre establecer las coordenadas exactas en 
marzo, como acordaron los ministros de defensa y de relaciones exteriores de ambos 
países, pero sí cree que la nueva frontera quedará delimitada en el curso del año. 
 
Concluida la exitosa experiencia de La Haya, la ciudadanía considera que los temas 
prioritarios para el gobierno deberían ser mejorar la educación,  incrementar la 
seguridad ciudadana, fomentar el crecimiento económico y combatir la corrupción, en 
ese orden.  En los tres primeros casos, la opinión pública piensa que es posible algún 
grado de consenso entre las diversas fuerzas políticas, como se logró en el tema de la 
frontera marítima.  El Primer Ministro César Villanueva ha declarado en el mismo 
sentido en una entrevista reciente. Ahora corresponde que pase a los hechos. 
 
En el caso de la lucha contra la corrupción, la opinión pública entiende que el acuerdo 
político es menos viable y puede ser incluso inconveniente. La mayoría considera que 
hubo mucha corrupción en los gobiernos anteriores y que hoy es el principal problema 
de la administración pública.  La gran mayoría cree que la probabilidad de sobornar o 
“coimear” a un funcionario público es muy elevada.  Ante la escasa confianza en la 
Policía y el Poder Judicial, la ciudadanía vuelca su esperanza en la prensa como medio 
para luchar contra este mal. 
 
Si bien no existe una relación directa entre bajos sueldos públicos y corrupción, es 
indudable que las bajas remuneraciones alejan del Estado a los profesionales más 
calificados.  En ese sentido, la  mayor parte de la opinión pública considera que los 
sueldos de los altos funcionarios deben ser iguales que en el sector privado (31%) o algo 
menores (37%) pero no mucho menores.  No obstante, la encuesta revela que la mayoría 
desaprueba el aumento recientemente efectuado en los sueldos de los altos 
funcionarios, probablemente porque la proporción del ajuste ha sido mucho mayor a las 
tasas de aumentos que se suelen otorgar en rangos inferiores de la administración 
pública .  
    

(Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANA 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

* 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

* 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

* * * 

% 2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta) 

42 

32 
25 
24 

23 
22 

21 
18 

16 
15 

13 
11 

1 

Está trabajando en programas sociales para los pobres

Está realizando un cambio para la mejora del país

Está luchando contra la corrupción

Está promoviendo el empleo

Está trabajando para mejorar la educación

Por el buen manejo de la economía

Por las obras que está haciendo

Es cercano al pueblo

Está trabajando para mejorar la salud pública

Es honesto

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Está cumpliendo sus promesas

No precisa

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (418) 

% 3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta)  

65 

47 

42 

35 

28 

27 

24 

22 

20 

19 

13 

9 

No cumple lo que promete

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia

Hay corrupción en su gobierno

Porque los precios están subiendo

No genera confianza

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

Porque no hay empleo

Por el mal manejo de la economía

Porque no reduce la pobreza

No sigue la misma línea que cuando era candidato

Por su manera de afrontar los conflictos sociales

Es autoritario / no es democrático

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (746)  

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

% 5. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

  Enero Febrero 

  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 39 39 49 12 

La ex congresista Keiko Fujimori 38 38 55 7 

El ex presidente Alan García 24 28 67 5 

El ex presidente Alejandro Toledo 18 20 76 4 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 33 31 34 28 32 34 55 35 31 38 28 34 

Desaprueba 60 59 62 69 58 64 43 59 62 56 64 59 

No precisa 7 10 4 3 10 2 2 6 7 6 8 7 

  Noviembre Diciembre Enero Febrero 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 21 24 23 25 69 6 

El Poder Judicial 15 9 13 14 77 9 

El Congreso de la República 11 10 11 12 80 8 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 22 23 23 21 53 26 

El Ministro de Defensa Pedro Cateriano - 13 16 18 54 28 

El Ministro del Interior Walter Albán - - 15 17 52 31 

La Ministra de  Relaciones  Exteriores  Eda Rivas - - - 24 45 31 

El Primer Ministro César Villanueva - 15 14 15 55 30 

El Presidente del Congreso Fredy Otárola 12 11 15 15 58 27 

La Primera  Dama Nadine Heredia 39   36* 38 40 53 7 



% 

% 
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CORTE DE LA HAYA PERÚ - CHILE 

% 6. ¿Está informado o no sobre la demanda que presentó el Perú ante la Corte 
Internacional de la Haya para que este tribunal resuelva la controversia con 
Chile sobre los límites marítimos? 

81 17 
2 

Sí está informado

No está informado

No precisa

% 7. ¿Cómo cree que fue el fallo que dio la Corte Internacional de la Haya ante 
la demanda marítima entre Perú y Chile?  (Con tarjeta) 

35 50 12 3 

Se respaldó mayoritariamente la posición de Perú

Se dio un resultado equitativo tanto para Perú como para Chile

Se respaldó mayoritariamente la posición de Chile

No precisa

Base: Total de entrevistados informados  de la demanda que presentó el Perú ante la Corte 
Internacional de la Haya (1029) 

% % 8. Después de la sentencia dada por la 
Corte Internacional de la Haya, ¿cree que 
la relación de Perú con Chile será mejor, 
igual o peor? 

9. Hace unos días se realizó la Reunión 2+2, donde 
ministros de Perú y Chile acordaron establecer las 
coordenadas de la nueva frontera marítima entre ambos 
países. ¿Cree usted que se logrará establecer las 
coordenadas de la frontera marítima en marzo, como se 
ha anunciado, posteriormente durante el año o no se 
alcanzará este año? 

21 

53 
23 

3 

Mejor

Igual

Peor

No precisa

Base: Total de entrevistados informados  de la demanda 
que presentó el Perú ante la Corte Internacional de la 
Haya (1029) 

Base: Total de entrevistados informados  de la demanda que presentó el 
Perú ante la Corte Internacional de la Haya (1029) 

9 
44 

36 

11 

En marzo

Durante el año

No será este año

No precisa

10. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño 
del equipo que encabezaron los 
embajadores Alan Wagner y José Antonio 
García Belaunde en el proceso ante la 
Corte Internacional de la Haya? 

66 

19 

15 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

11. Tras la sentencia dada por la Corte Internacional de la 
Haya, ¿cuál cree que debería ser el tema prioritario para el 
actual gobierno? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados informados  de la demanda 
que presentó el Perú ante la Corte Internacional de la 
Haya (1029) 

% 12. ¿Qué tan posible de realizar cree que es lograr un acuerdo multipartidario, como el 
que hubo en el tema marítimo para…?  

          (Con tarjeta) 

CORRUPCIÓN EN EL GOBIERNO 

% 13. De la siguiente lista, ¿cuál le parece el principal 
problema que enfrenta las instituciones públicas y 
que le impide lograr el desarrollo del país? (Con tarjeta) 

% 14. ¿En qué Gobierno considera que hubo más 
corrupción? (Con tarjeta) 

% 15. ¿Cree que dentro de 5 años la 
corrupción en el Perú habrá 
aumentado, seguirá igual o habrá 
disminuido? 

12 
50 

33 

5 

Habrá disminuido

Seguirá igual

Habrá aumentado

No Precisa

54 

22 

9 

8 

6 

1 

Corrupción de funcionarios y autoridades

Falta de eficiencia de los funcionarios y
autoridades

Falta de interés en los ciudadanos

Problemas de coordinación entre las
instituciones

Falta de recursos económicos

No precisa

40 

30 

18 

9 

3 

Gobiernos de Alberto Fujimori

Gobiernos de Alan García

Gobierno de Alejandro Toledo

Gobierno de Ollanta Humala

No precisa

18 

15 

10 

21 

14 

14 

57 

46 

38 

52 

53 

51 

22 

36 

49 

24 

30 

31 

3 

3 

3 

3 

3 

4 

Mejorar la calidad de la educación

Mejorar la seguridad ciudadana

Combatir la corrupción

Fomentar el crecimiento económico

Mejorar el sistema de salud

Fomentar la inclusión social

Muy posible Algo posible Poco posible No precisa26 

22 

20 

16 

7 

4 

4 

Mejorar la calidad de la educación

Mejorar la seguridad ciudadana

Fomentar el crecimiento económico

Combatir la corrupción

Mejorar el sistema de salud

Fomentar la inclusión social

No precisa

SIGUE EN LA PÁGINA  4 



% 

% 
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% 17. ¿Si un periodista extranjero le preguntara, qué probabilidades hay en el Perú de 
sobornar/”coimear” a...?  

  

16.  ¿Cuán interesado cree usted que está el gobierno actual 
en la lucha contra la corrupción? (Con tarjeta) 

CORRUPCIÓN EN LA POLICÍA 

% 23. ¿Conoce o ha 
escuchado hablar de 
Gastón Acurio? 

% 24. ¿Cuál de las siguientes opciones le parece que corresponden a Gastón 
Acurio? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados (1242) 

3 

3 

5 

3 

6 

14 

14 

17 

19 

22 

40 

41 

42 

43 

43 

44 

33 

26 

40 

34 

31 

29 

18 

14 

1 

3 

2 

2 

3 

5 

Un policía

Un congresista

Al personal del Poder Judicial

Al personal  municipal

Un profesor

El empleado de un banco

No tiene ninguna probabilidad, que ni lo intente Tiene pocas probabilidades

Tiene bastantes probabilidades Definitivamente sí lo conseguirá

No precisa

18.    ¿Cuál cree que es el principal problema de la Policía Nacional?   
(Con tarjeta) 

% 

24 

69 

7 

Confía

No confía

No precisa

19.  ¿En general, confía o no 
confía usted en la 
Policía Nacional? 

% 20. Según la siguiente escala entre temor y 
seguridad, ¿qué le inspira más un policía? 
(Con tarjeta) 

43 

27 

11 

11 

8 

Corrupción dentro de la institución

Malos salarios

Falta de capacitación

Deficiente formación en escuelas
policiales

Falta de motivación en la institución

% 21. En comparación al gobierno pasado, ¿diría usted que los actos de 
corrupción en la Policía Nacional del Perú en este gobierno ha 
aumentado, está igual o ha disminuido? 

% 

19 

69 

12 

Es un hecho aislado

Es un acto frecuente

No precisa

22.  Recientemente el diario El Comercio denunció que la Policía pensaba 
comprar  binoculares y visores nocturnos cotizados a 14 veces su precio en el 
mercado, ¿cree que la compra de artículos sobrevalorados sería un hecho 
aislado en las adquisiciones de la Policía o es un acto frecuente? 

38 

49 

12 1 

Han aumentado

Está igual

Han disminuido

No precisa

GASTÓN Y LA POLÍTICA 

37 

21 

21 

3 

1 

1 

16 

Es un cocinero, un chef

Es un empresario

Es un promotor de la imagen del Perú en el
extranjero

Es un líder de opinión

Es un político

No precisa

No conocen/ No han escuchado hablar de GA

% 25. ¿Cree que Gastón Acurio, 
postulará o no postulará a 
la Presidencia de la 
República en el 2016 

Base: Total de entrevistados (1242) 

84 

16 

Sí No

22 

50 

12 
16 

Sí postulará

No postulará

No precisa

No conocen/ No han escuchado
hablar de GA

SIGUE EN LA PÁGINA  5 

3 21 29 31 14 2 

Muy interesado Interesado

Ni interesado, ni desinteresado Desinteresado

Muy desinteresado No precisa

44 

21 

16 

14 

5 

Más temor que seguridad

Más seguridad que temor

Temor

Seguridad

No precisa
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% 27. ¿En caso se presentase Gastón Acurio, 
votaría o no votaría por él para la 
Presidencia de la República en el 2016? 

% 26. ¿Considera que Gastón Acurio, 
debería postular o no debería 
postular a la Presidencia de la 
República en el 2016? 

 

22 

56 

6 16 
Sí debería

No debería

No precisa

No conocen/ No han escuchado
hablar de GA

Base: Total de entrevistados (1242) 

23 

51 

10 

16 

  Sí votaría

  No votaría

  No precisa

No conocen/ No han escuchado
hablar de GA

% 28. ¿Cómo considera que Gastón Acurio podría 
contribuir más al país, entrando en política, como 
candidato,  o a través de su trabajo, como hasta 
ahora? 

65 

12 

7 

16 

  Desde su trabajo

  Desde la política

  No precisa

No conocen/ No han escuchado
hablar de GA

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

29.   En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (483) 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 

De 25 a 39 

años 

De 40 a 

más años 

Aprueba 18 28 22 19 15 17 17 18 23 12 19 

Desaprueba 77 66 74 75 82 82 78 76 73 80 77 

No precisa 5 6 4 6 3 11 5 6 4 8 4 

% 

INTENCIÓN DE VOTO EN LIMA 2014 

% 31. Si mañana fueran las elecciones municipales y se presentasen… ¿por 
quién votaría? (Con tarjeta)  

46 

7 

6 

5 

4 

4 

3 

7 

14 

8 

  El ex alcalde de Lima, Luis
Castañeda

  La alcaldesa de Lima, Susana
Villarán

  El ex presidente regional del
Callao, Alex Kouri

  El ex alcalde de Lima,
Ricardo Belmont

  El alcalde de San Miguel,
Salvador Heresi

  El periodista Phillip Butters

  El candidato del Partido
Popular Cristiano, Pablo…

  Otro

  Blanco / Viciado

  No precisa

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (483) 

  Sí conoce No conoce  No precisa 

Susana Villarán 98 2 0 

Luis Castañeda 95 5 0 

Alex Kouri 81 18 1 

Ricardo Belmont 77 22 1 

Phillip Butters 61 38 1 

Salvador Heresi 36 62 2 

Pablo Secada 29 69 2 

Malzon Urbina 21 76 3 

Roberto Chiabra 17 81 2 

Marisa Glave 14 82 4 

% 30. ¿Usted conoce o ha oído hablar de ...? 

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (483) 

% 32. ¿Le parece bien o mal que tres de los regidores que fueron 
revocados mantengan alguna relación laboral con la 
Municipalidad Metropolitana de Lima? 

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (483) 

10 

81 

9 
Bien

Mal

No precisa

SIGUE EN LA PÁGINA  6 

Base: Total de entrevistados (1242) Base: Total de entrevistados (1242) 

46 45

34 33 27 30
23 26 20 20 18 19 16 17 19 21 26 26 29 29 26 24 25 30 28 34 36 38 34 31 26 27 30 24 21 19 19 1828 27

47
45 53 54 60 60

70 77 75 76 76
66

75 69 69 66 65 64 68 69 70 65 65 59 55 56 60 63 69
69 66 72 72

76 75 77
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% 

40 

37 

12 

7 

4 

  La Municipalidad de Lima

  Cada una de las Municipalidades distritales

  Una entidad autónoma

  El gobierno central a través de sus ministerios

  No precisa
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% 36. ¿Quién debería ser el responsable dela administración y 
mantenimiento de la Costa Verde?  

33. ¿Cree que ... deben ganar mucho menos, algo menos, igual, algo más o mucho más que los puestos equivalentes en la grandes empresas privadas? (Con tarjeta) 

AUMENTO DE SUELDOS PARA FUNCIONARIOS PÚBLICOS 

  Mucho menos Algo menos Igual Algo más Mucho más No precisa 

Los ministros y altos funcionarios contratados por el Estado 24 37 31 6 1 1 

Los congresistas 36 35 24 3 1 1 

Los presidentes regionales y alcaldes 28 38 27 3 2 2 

% 34. ¿Está informado de que el gobierno anterior bajó los sueldos de los 
ministros y altos funcionarios del Estado y que el gobierno actual 
acaba de anunciar un aumento para esos funcionarios?  

% 35. ¿Aprueba o desaprueba el aumento de sueldo para los ministros y altos 
funcionarios del Estado?  

73 

26 

1 
Sí

No

No precisa

15 

84 

1 
  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

Base: Total de entrevistados informados de que el gobierno anterior bajó los sueldos de los 
ministros y funcionarios del Estado (403) 

COSTA VERDE 

% 37. ¿Qué instalaciones y servicios considera que debería tener 
principalmente la Costa Verde? (Con tarjeta) 

53 

46 

45 

35 

34 

19 

10 

9 

5 

Puestos de seguridad

Más parques / áreas verdes

Mejore pistas para automóviles

Más baños públicos / duchas

Más canchas para deportes

Ciclovía / rutas para bicicletas

Espacios para eventos

Restaurantes

No precisa

DEPORTES 

% 38.  ¿Usted es aficionado al fútbol o no?  

49 49 

2 
  Sí

  No

  No precisa

% 39. ¿Cree que ... Clasificará a la siguiente fase de la Copa Libertadores, o no? 

% 40. ¿Quién debería ser el entrenador de la 
selección peruana? (Con tarjeta)  

% 41. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo que la 
Federación Peruana de Fútbol haya 
pactado partidos con equipos como 
Inglaterra o Suiza?  

Base: Total de entrevistados en Lima (542) 

Base: Total de entrevistados en Lima (542) 

Base: Total de entrevistados en Lima (542) Base: Total de entrevistados en Lima (542) 

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (542) 

42 

35 

51 

61 

8 

4 

Real Garcilaso

Universitario de Deportes

Sí clasificará No clasificará No precisa

Base: Total de entrevistados solo los que sí son aficionados al fútbol. (266) 

Base: Total de entrevistados solo los que sí son aficionados 
al fútbol. (266) 

56 

17 

8 

2 

17 

  Marcelo Bielsa

  Norlberto Solano

  Pablo Bengochea

  Eduardo Beriso

  No precisa

58 36 6 

De acuerdo En desacuerdo No precisa

Base: Total de entrevistados solo los que sí son 
aficionados al fútbol. (266) 

% 42. ¿Quién cree que ganará el campeonato 
Descentralizado 2014?  

Base: Total de entrevistados solo los que sí son aficionados al 
fútbol. (266) 

31 

28 

19 

6 

16 

  Universitario

  Alianza Lima

  Sporting Cristal

  Otro

  No precisa


